今年双十一更早更简单

从单日狂欢变成跨月战役,优惠方式采用直降、立减、直接折扣等

本报记者李轩子 长沙报道

接"。

今年的"双十一"大促比往年来得更 早,几乎与国庆中秋假期实现"无缝衔

自10月7日快手率先开启2025年 "双十一"预售起,京东、抖音紧随其后 于10月9日同步启动,小红书、天猫等 平台也陆续加入战局。

与往年相比,今年"双十一"在玩法 与节奏上出现显著变化:活动周期明显 延长,优惠机制大幅简化,即时零售成 为新一轮竞争焦点。在互联网用户增 长整体见顶的背景下,电商平台的竞争 重点正从"拉新"转向"促活",通过持续 挖掘存量用户价值寻求新增量。



周期超过30天,电商促销常态化、体系化

根据各大平台公布的信息,本届"双十一" 整体周期呈现出"早启动、长跨度"的特征。

抖音从10月9日持续至11月11日,共 计34天,若衔接中秋大促,整体活动周期可 追溯至9月16日,长达57天;京东自10月9 日启动,至11月14日结束,总时长37天;天 猫包含预售期共31天,同样至11月14日收 官;小红书则从10月11日持续至11月11 日,共计32天。

今年是"双十一"诞生的第十七个年头。 回顾其发展历程,这个最初仅限"双十一"单 天的促销活动,已逐步延伸为横跨月余的漫

事实上,近年来各类促销节点已几乎填 满整年日历。年中"6·18"大促同样呈现出与 五一小长假融合的趋势。"双十一",正逐渐成 为全年持续性商业运营中的有机组成部分, 标志着电商促销全面进入常态化、体系化的 新阶段。

这一变化背后,折射出互联网用户增长 见顶的现实困境。各平台不得不从追求新用 户数量,转向深耕现有用户的消费潜力。行 业战略重心正明显从"拉新"向"促活"转变 ——核心议题已转变为:如何在用户规模稳 定的背景下,有效提升老客的复购频次与客

玩法简化、即时零售扩容,迈入体验竞争新阶段

在优惠玩法上,今年呈现出显著的"做 减法"趋势。各平台普遍摒弃了过去复杂 的"满减叠券"和易引发争议的"先涨后 降",转而采用直降、立减、直接折扣等透明 化优惠方式,让消费者直观感受实惠。与 此同时,平台间协同增强,淘天、小红书、京 东、B站、视频号等通过联动运营,进一步畅 通购物链路。

快手投入30亿元红包及商品补贴;抖音 推出"立减折扣"与"一件直降"核心玩法,立 减幅度达15%起,并发放千元级消费券包; 京东主打"官方直降,低至一折",配套提供 至高2111元加补券包;天猫与淘宝全面采用 "官方立减",支持单件直降;小红书设立"限 时补贴"频道,为重点单品提供全场景流量

张书乐指出,今年"做减法"的本质是跨 店满减从线上向"线上+即时零售"融合演 进。满减不再设定固定条件,而是借鉴会员 制思路,通过"随机补贴"方式,在用户达成特 定消费行为时触发"惊喜优惠",以此提升消 费频次和对某平台(产品)的"用情专一"。

除了玩法简化,即时零售成为本届"双十 一"另一大看点。阿里系联合闪购、飞猪、高 德等生态伙伴,将餐饮、旅游、住宿等场景纳 入大促;京东则将"秒送"业务列为重点,设立 35万元激励奖金池,并对符合条件商家提供 最高10%的返利。

电商平台争夺商家资源

在通过优惠活动吸引消费者 的同时,今年"双十一"期间,各大 平台对商家资源的争夺也显著加 剧,纷纷推出涵盖流量、资金与运 营的多维度扶持政策,以强化平 台生态竞争力。

京东宣布投入20亿元红包 及亿级流量资源,并升级广告激 励。小红书推出"重点单品扶 持、品类政策倾斜、直播工具迭 代"三大升级,配套亿级平台补 贴。抖音电商聚焦头部及高潜 力品牌,推出"大牌钜惠"活动, 单个品牌最高可获百万元千川 广告激励。

在周期延长与存量运营效益 渐趋递减的背景下,电商平台的 下一个决定性增长点何在?

产业分析师张书乐指出,当 前增量主要来自即时零售,但未 来核心在于彻底打破线上、线下 的界限。"在无限压缩渠道的基 础上,实现用户任何需求都能获 得极速响应。目前即时零售已 实现部分快消品'外卖级'体验, 而生鲜等品类仍依赖前置仓实 现次日达。未来,通过渠道进一 步扁平化,此类需求有望升级为 '小时达'。"他认为,随着响应速 度不断提升,消费需求将被更充 分地激发与满足,"即使用户规 模不增加,市场总量仍可实现持 续增长。"

西贝多番操作能挽回消费者的心吗

再发大额优惠券,小范围调整门店LOGO颜色和标语

本报记者李姝 陈诗娴 长沙报道

在相继推出代金券发放、菜品降价及门店 调整等一系列举措后,西贝再度有了新动作。

10月9日,西贝发布信息称,自2025年 10月9日至10月31日,消费者实付金额每 满50元即可获赠一张50元代金券,满100元 送2张,满150元送3张,以此类推。

与此同时,有北京网友发现,西贝石景 山万达店的门头LOGO已从原先的红白配 色更换为白绿配色,标语也更新为"我从草

在经历多轮优化与调整之后,此前一度 陷入争议的西贝,能否借此重新赢得消费者 的认可? 市场与顾客的反应,仍有待进一步

消费者亲历西贝优惠活动:两顿饭实付不到70元

继推出"满50元送50元代金券"活动 后,西贝门店的实际消费体验如何? 10月10 日,记者走访了位于长沙德思勤广场的西贝 门店。尽管是工作日,午间时段仍陆续有顾 客进店用餐。中午12点30分左右,店内约 一半座位已坐满,其中既有带孩子前来就餐 的家庭,也不乏结伴用餐的成年人。

记者扫码点单时,页面立即弹出"实付 每满50元送1张50元代金券"的活动提示。 据店员介绍,该优惠可与门店此前发放的 100元堂食代金券叠加使用。"100元堂食券 有效期至10月31日,而新券领取时间为本 月9日至31日,自领取之日起30天内有效。" 该店员表示,尽管近期经历舆论风波,门店 生意仍保持稳定,周末及节假日带孩子前来 用餐的顾客较多。

记者观察到,店内服务员会主动向顾客 介绍"满50元送50元"活动,并在结账时协 助确认优惠券是否到账。

长沙市民陈女士告诉记者,她是得知西 贝再次发放优惠券后专程前来消费的。此

"羊毛党"狂喜:点5个馒头领千元券

西贝门店的热闹,一定程度上得益于其 大力度的优惠活动。然而,在熙熙攘攘的客

记者注意到,近期多个社交平台上涌现

流中,究竟有多少是忠实顾客,又有多少是

出大量针对西贝优惠活动的"攻略分享"。

一名网友透露,自己仅购买5个馒头就成功

领取了1000元优惠券,并详细解释道:"可以

分多次、多店操作,如果五人同行,每人点一

个3.9元的馒头,分别扫码,就能轻松获得5

"领券后不必用餐,可直接批量兑换可乐等

饮料,兑换完即走。""还有人把券挂上闲鱼

在该笔记的评论区,有网友留言补充:

另有网友分享,自己仅消费一个3.9元

专为"薅羊毛"而来?

张100元券。"

转卖,一转手就能赚60元。

前,她已领取3张100元堂食代金券。"9月30 日我们一家三口来用餐时,店员赠送了每人 一张券,连年龄较小的孩子也算在内。"陈女 士出示的支付记录显示,10月5日、7日,她 两次在西贝消费,使用100元堂食券后,实付 金额分别为33元与35.9元。

陈女士也注意到西贝近期的价格调 整。"以前羊肉串是9元一串,现在降到7 元。面鱼鱼和空心挂面也比之前便宜了几 元。"对于预制菜争议,她表示虽有关注,但 仍会继续选择西贝:"一方面是考虑到食品 安全,另一方面西贝主打亲子友好,带孩子 来体验较好。"

不过,也有消费者对优惠活动持保留态 度。消费者张女士告诉记者:"以前常给孩 子点嫩烤DHA大黄鱼,但得知它是保质期 18个月的冷冻产品后,有些失望。即便有优 惠,对部分菜品的选择会更谨慎。"

此外,也有顾客对近期西贝与罗永浩之 间的争议毫不在意。"我们本来就不常吃,况 且现在很多餐厅都在用预制菜。"

的馒头,就领到了600元无门槛券。"进店直

接表明要低消费,虽然没找到网上说的0.5

元餐包,但买了馒头也能参与。二维码每40

秒刷新一次,手速快的话,轻松拿到6张100

饮料,并称:"现在一去店里说我要饮料,店

营销活动,西贝背后的成本压力不容忽视。

9月11日,西贝创始人贾国龙在接受媒体采

访时曾透露,今年上半年西贝的平均利润率

不超过5%,其中原材料和人工成本各占约

三成。这场看似豪爽的"请客吃饭",究竟能

为品牌带来多少实际效益,或许要待下半年

利润率数据公布时,才能见分晓。

员就明白是怎么回事了。

更有网友晒出用堂食券兑换的两大袋

面对这场被部分消费者"极致利用"的

元券。

119

10月10日,位于长沙德思勤广场的西贝门店。图/记者李姝

西贝更换门头标语,回应:小范围尝试

有北京网友发现西贝莜面村石景山万 达店更换了门头设计,LOGO由原先的红 白配色调整为白绿配色,标语也更新为"我 从草原来"。

10月10日,该门店工作人员向记者确 认,门头于9月底更换,由总部统一安排。 对于是否为全国首家更换门头的门店及更 换原因,工作人员表示并不清楚。

该店"我从草原来"为全新广告语,此 前未曾使用。西贝品牌方在接受咨询时则 表示,目前暂不了解具体细节与安排,暂无

更多信息可供披露。 同日,贾国龙回应称,此次更换仅为小范 围尝试,不会在全国门店推广。"未来或许会在 中心城市开设一两家使用新标语和LOGO的 门店,类似星巴克的黑标店或工厂店模式。"

● 解读

百元代金券是"续命良药"吗

"西贝的大额优惠券和降价措施确实 是公关失利后短期务实的救场,也是对高 价预制菜核心争议的直接回应。"艾媒咨询 CEO兼首席分析师张毅告诉记者,国庆中 秋假期作为举家出门消费的一个重要节 点,做一些挽救措施是比较直接的做法。 以真金白银降低消费决策门槛,配合菜品 的限制化调整、缩短冻品期限等动作可以 快速拉动国庆期间客流的回升,一定程度 上缓解舆论压力以及营收急速下滑的燃眉

但张毅认为,要挽回消费者的心,此举 还远远不够,因为争议的根源还是在于高 价与预制菜不匹配的信任裂痕,而不是价 格本身。"过去的几轮公关行为,直接暴露 了价值认同的错误。而这次的优惠措施和 西贝以儿童套餐为主的核心产品抓手,二 者之间没有必然的联系。优惠措施当然是 救急,但是没有打中核心点,反而会引发黄 牛套利、部分客户吐槽菜量缩水等问题。"

张毅表示,短期让利能够吸引薅羊毛 的尝鲜者,但是没有办法修复知情权的受 损,尤其是消费者对于儿童套餐的高期待 和真实的获得感之间的核心矛盾。"重建信 任关键还要看有没有对症下药。包括但不 限于公众比较关心的菜品现制、透明化标 注等措施是否深耕落地,而不是短期的表 演。西贝还会有相当长一段路要走。'

宗馥莉已经辞职

本报综合 据第一财经报道,记者从接近娃 哈哈的人士了解到,宗馥莉已于9月12日向娃哈 哈集团有限公司辞去公司法定代表人、董事及董 事长等相关职务并已通过集团股东会和董事会 的相关程序。

对此,每日经济新闻记者向娃哈哈方面求 证,娃哈哈方面表示属实。

非车险监管要求"报行合一"

据新华社电 国家金融监督管理总局10日 对外发布《关于加强非车险业务监管有关事项的 通知》,明确非车险"报行合一"要求,提出加强费 率管理,严格条款费率使用,优化考核机制,健全 保费收入管理。

非车险业务是指机动车辆保险以外的其他 财产保险业务。

"报行合一"是指保险公司应严格执行经备 案的保险条款和保险费率,确保备案内容与实际 经营行为完全一致。此前,车险领域及人身险银 保、个险等渠道均已深化执行"报行合一"要求。

此次通知要求,规范产品开发使用,强化保 险费率管理,严格执行经备案的保险产品,推动 非车险产品的使用符合备案内容,即明确了非车 险"报行合一"要求。对未按照规定使用经备案 条款费率,编制或提供虚假报告、报表、文件、资 料等行为,依法采取监管措施或实施行政处罚。

同时,通知要求,优化考核机制,推动财产保 险公司非车险业务经营理念由追求规模、速度向 追求质量、效益转变;规范保费收入管理,要求财 产保险公司完善信息系统、健全内控机制,从源 头严格财务管理;推动改进非车险承保理赔服 务,提升服务便捷性,增强保险消费者获得感。

监管部门还将采取一系列配套措施。一是 建立非车险"查处-通报-挂钩"三项机制;二是 加强非车险产品监管,新产品应按照监管要求开 发和使用,已备案的存量产品分阶段开展清理, 并逐步推动非车险产品标准化建设;三是强化信 息支撑与智能化赋能。

多家车企三季度成绩单出炉

本报长沙讯 近日,随着车企三季度销量数 据的陆续公布,各车企年度目标完成率也逐步明 朗。比亚迪、上汽、吉利等自主品牌以超过70% 的完成率位居前列,整体呈现"自主走强、外资承

在自主品牌阵营中,比亚迪与上汽集团1一9 月累计销量双双突破300万辆。比亚迪以326万 辆的销量稳居榜首,完成其全年460万辆目标的 71%;上汽集团累计销量达319.3万辆,目标完成 率同为71%。

吉利汽车前三季度累计销量217万辆,完成 率达72%。一汽集团与长安汽车分别实现238万 辆和207万辆的累计销量,均完成全年目标的 69%。奇瑞集团累计销量201万辆,完成率62%; 广汽集团累计销量149.4万辆,完成率65%。

在新势力阵营中,小鹏汽车前三季度累计交 付31.3万辆,同比增长217.8%,已完成全年35万 辆目标的89.5%,预计10月即可提前达成全年任 务。零跑汽车1一9月累计销量39.6万辆,同比增 长128.8%,连续七个月蝉联新势力销冠,全年目标 完成率为79.1%。小米汽车前三季度累计销售 26.4万辆,同比增长278.8%,完成全年35万辆目标 的75.5%。蔚来汽车累计销售20.1万辆,同比增长 34.8%,完成全年44万辆目标的45.7%。 记者胡雄

长沙第二座永旺梦乐城将开业

本报长沙讯 有网友称永旺梦乐城湘江新 区店将于11月27日开业。针对该消息,记者10 日从项目相关人士处获悉,具体开业时间"要等 到11月份才能确定"。不过,作为长沙第二座永 旺梦乐城,该店预计将在年内正式迎客,目前内 部装修工程正持续推进。永旺梦乐城湘江新区 店将于10月18日及11月2日举行两场大型招聘 会,提供超过900个岗位,涵盖管理、技术、运营等 多个方向,计划招聘人数超2000人。

业态布局方面,该项目规划引进约250家品 牌,覆盖电影院、潮流服饰、大型餐饮、家居杂货 及特色休闲娱乐等多种业态。此外,永旺超市作 为集团自营主力店也将同步亮相,其他重点商户 包括河西首家 CINITY LED 中影影院、湖南首家 配备高抛滑梯的城市英雄超级旗舰门店、奥茵体 育、星聚会X PARTY等,旨在打造家庭消费与 潮流娱乐相结合的核心商业空间。

除永旺梦乐城外,长沙君尚购物中心也有望 于今年开业,将同步引入sp@ce天虹超市3.0湖 记者牛蕊

企查查正式冲刺沪市主板IPO

据上海证券报 10月10日,记者从上交所 获悉,企查查科技股份有限公司(以下简称"企查 查")IPO申请获受理,拟登陆上交所主板。

招股书显示,企查查是一家专业的商业大数 据综合服务商,致力于提供准确、高效、便捷的商 业数据服务,帮助用户快速了解各类商事主体的 信用、风险、商机、资讯等,从而提高决策效率,赋 能业务发展。报告期内,公司主要供应商包括阿 里巴巴集团、苹果广告(北京)有限公司、百度集 团、华为软件技术有限公司。

本次IPO,企查查拟募资15亿元,拟使用募 集资金4.58亿元投资于企查查C端商业大数据 产品研发升级项目,1.71亿元投资于企查查B端 商业大数据产品研发升级项目,3.68亿元投资于 企查查多维大数据库升级项目,5.03亿元投资于 企查查商业大数据人工智能研发项目。

本社地址:湖南省长沙市韶山南路258号 潇湘晨报大厦 邮编:410004 报料求助热线:0731-85571188

广告招商热线:0731-85572288

发行投诉热线:0731-85573388